

(อม.๓๒)

ความเห็นในการวินิจฉัยคดี



คดีหมายเลขดำที่ อม ๓๖/๒๕๖๘
คดีหมายเลขแดงที่ อม ๙ /๒๕๖๙

ในพระปรมาภิไธยพระมหากษัตริย์
ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง

วันที่ ๒๙ เดือน เมษายน พุทธศักราช ๒๕๖๙

ระหว่าง { คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ผู้ร้อง
นายวรลักษณ์ เวชมนี ผู้ถูกกล่าวหา

เรื่อง การยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สิน

ผู้ร้องยื่นคำร้องและแก้คำร้องว่า ผู้ถูกกล่าวหาเมื่อครั้งดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี จงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน ขอให้ลงโทษตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑, ๑๑๔, ๑๖๗ และให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่ง กับเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง

ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ



พิเคราะห์คำร้อง เอกสารประกอบคำร้อง และคำให้การของผู้ถูกกล่าวหาแล้ว
 ข้อเท็จจริงรับฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
 จังหวัดจันทบุรี โดยปฏิญาณตนในที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีเมื่อวันที่
 ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ และพ้นจากตำแหน่ง เมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๓ ต่อมาผู้ถูกกล่าวหาได้รับ
 เลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีอีกระหน่ง และปัจจุบันยังคง
 ดำรงตำแหน่งอยู่ ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบกรณี
 พ้นจากตำแหน่ง เมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๓ ผู้ร้องตรวจสอบพบว่า ผู้ถูกกล่าวหาไม่แสดงรายการ
 บัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) สาขาแหลมทองบางแสน เลขที่บัญชี ๖๒๐-๑-๑
 ๒๓๙๑-๐ ชื่อบัญชี นายวรลักษณ์ เวชมณี จำนวน ๐.๗๑ บาท ผู้ร้องจึงแจ้งให้ผู้ถูกกล่าวหาชี้แจง
 ข้อเท็จจริง ผู้ถูกกล่าวหาชี้แจงข้อเท็จจริง ต่อมาผู้ร้องมีหนังสือแจ้งให้ผู้ถูกกล่าวหาชี้แจงข้อเท็จจริงและ
 ยื่นเอกสารหลักฐานเพิ่มเติม ผู้ร้องเห็นว่า มีพยานหลักฐานเพียงพอที่จะสนับสนุนข้อกล่าวหาจึงแจ้ง
 ข้อกล่าวหาผู้ถูกกล่าวหาชี้แจงแก้ข้อกล่าวหาแล้ว ผู้ร้องพิจารณาแล้วเห็นว่าคำชี้แจงแก้ข้อกล่าวหาของ
 ผู้ถูกกล่าวหาฟังไม่ขึ้น ต่อมาผู้ร้องมีมติว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน
 ต่อผู้ร้องด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อ
 ได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินนั้น จึงยื่นคำร้องเป็นคดีนี้ เมื่อวันที่ ๑๑ มีนาคม
 ๒๕๖๙ ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองมีคำสั่งรับคำร้อง และให้ผู้ถูกกล่าวหา
 หยุดปฏิบัติหน้าที่เป็นการชั่วคราวจนกว่าศาลจะมีคำพิพากษา

ปัญหาต้องวินิจฉัยมีว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สิน
 และเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์
 อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินนั้น หรือไม่ เห็นว่า ผู้ถูกกล่าวหาได้รับ



เลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี จึงเป็นสมาชิกสภาท้องถิ่นและเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐ มีหน้าที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบของตน คู่สมรส และบุตรที่ยังไม่บรรลุนิติภาวะต่อผู้ร้องเมื่อเข้ารับตำแหน่งและพ้นจากตำแหน่งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๔ มาตรา ๑๐๒ (๙) และมาตรา ๑๐๕ และประกาศคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ เรื่อง กำหนดตำแหน่งของผู้บริหารท้องถิ่น รองผู้บริหารท้องถิ่น ผู้ช่วยผู้บริหารท้องถิ่น และสมาชิกสภาท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินตามมาตรา ๑๐๒ (๙) พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งการยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินเป็นหน้าที่ตามกฎหมายที่ต้องปฏิบัติอย่างเคร่งครัดและเป็นมาตรการตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สินของผู้ใช้อำนาจรัฐ ทั้งนี้ เพื่อให้ผู้ร้องมีข้อมูลในการตรวจสอบบุคคลในตำแหน่งดังกล่าวตลอดระยะเวลาที่บุคคลนั้นดำรงตำแหน่งและใช้อำนาจของรัฐอยู่ว่าทรัพย์สินหรือหนี้สินเปลี่ยนแปลงผิดปกติหรือไม่ เมื่อปรากฏว่า ผู้ถูกกล่าวหาไม่แสดงรายการบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) ซึ่งมีเงินคงเหลือเพียง ๐.๗๑ บาท ซึ่งเป็นยอดเงินก่อนการยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องก็ตาม แต่ปรากฏจากสำนวนการไต่สวนของผู้ร้องว่า ระหว่างที่ผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่ง รายการบัญชีเงินฝากดังกล่าวมีการเคลื่อนไหวทางบัญชีหลายครั้งเป็นเงินหมุนเวียนจำนวนมาก โดยเป็นการฝากเงินถึง ๒๙๐ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕.๗๑ บาท ในจำนวนนี้เป็นเงินฝากเงินจากบัญชีเงินฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหาจากบัญชีธนาคารแห่งอื่นถึง ๑๕๑ ครั้ง เป็นเงิน ๑๓,๘๘๙,๓๐๓ บาท และมีรายการถอนเงิน ๖๖๐ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕ บาท ในจำนวนนี้เป็นเงินถอนเงินเพื่อนำฝากเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหาในบัญชีธนาคารแห่งอื่นถึง ๔๙๓ ครั้ง เป็นเงิน ๑๔,๘๐๗,๕๒๖ บาท แสดงให้เห็นว่า ผู้ถูกกล่าวหามีการใช้รายการบัญชีเงินฝากดังกล่าวเป็นประจำและเป็นผู้ใช้ประโยชน์จากบัญชีเงินฝากดังกล่าว ข้ออ้างของผู้ถูกกล่าวหาที่ชี้แจงว่า ผู้ถูกกล่าวหาเปิดบัญชีเงินฝาก



ดังกล่าวให้มารดาของผู้ถูกกล่าวหาผ่อนชำระค่าเช่าซื้อรถยนต์ ส่วนใหญ่มารดาของผู้ถูกกล่าวหาเป็นผู้ส่งชำระหนี้ ผู้ถูกกล่าวหาเคยช่วยชำระค่าเช่าซื้อบ้างแต่เป็นจำนวนเล็กน้อย โดยผู้ถูกกล่าวหาเข้าใจว่ามารดาเป็นผู้ผ่อนชำระและเป็นเจ้าของบัญชี จึงไม่ได้นำมาแสดงในบัญชีทรัพย์สินและหนี้สิน จึงไม่มีน้ำหนักให้รับฟัง ซึ่งการที่ผู้ถูกกล่าวหาไม่แสดงรายการบัญชีเงินฝากธนาคารดังกล่าวทำให้ผู้ร้องไม่สามารถตรวจสอบรายการเคลื่อนไหวทางบัญชีซึ่งมียอดเงินจำนวนมากและมีมูลค่าสูง และทำให้ผลการตรวจสอบคลาดเคลื่อนไปจากความจริง ส่อแสดงให้เห็นเจตนาของผู้ถูกกล่าวหาที่จงใจปิดบังที่มาแห่งทรัพย์สินดังกล่าว และไม่แสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินที่มีอยู่ให้ถูกต้องครบถ้วนตามความเป็นจริง และเมื่อรับฟังประกอบกับคำให้การรับสารภาพของผู้ถูกกล่าวหาแล้ว ข้อเท็จจริงฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่ง อันเป็นความผิดตามคำร้อง

วินิจฉัยว่า นายวรลักษณ์ เวชมณี ผู้ถูกกล่าวหา มีความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑ วรรคหนึ่งและวรรคสอง, มาตรา ๑๑๔ วรรคสอง (๑) และวรรคสาม, มาตรา ๑๖๗ จำคุก ๖ เดือน ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพเป็นประโยชน์แก่การพิจารณา มีเหตุบรรเทาโทษ ลดโทษให้กึ่งหนึ่งตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๗๘ คงจำคุก ๓ เดือน กับให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี นับแต่วันหยุดปฏิบัติหน้าที่ วันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙ และเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้ถูกกล่าวหาตลอดไป.

นายสุนทร เพ็ญวิวัฒน์

(อม.๓๒)

ความเห็นในการวินิจฉัยคดี



คดีหมายเลขดำที่ อม ๓๖/๒๕๖๘
คดีหมายเลขแดงที่ อม ๙ /๒๕๖๙

ในพระปรมาภิไธยพระมหากษัตริย์ ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง

วันที่ ๒๙ เดือน เมษายน พุทธศักราช ๒๕๖๙

ระหว่าง

คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ	ผู้ร้อง
นายวรลักษณ์ เวชมนี	ผู้ถูกกล่าวหา

เรื่อง การแสดงบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สิน

ผู้ร้องยื่นคำร้องและแก้คำร้องว่า ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี และปฏิญาณตนในที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี เมื่อวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๓ ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบกรณีพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๓ โดยจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จหรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน โดยไม่แสดงรายการเงินฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหา ต่อมาผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีอีกรวาระหนึ่ง ขอให้ลงโทษตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑



มาตรา ๘๑, ๑๑๔ วรรคสอง (๑), ๑๖๗ ให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี และเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง

ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ

พิเคราะห์คำร้อง เอกสารประกอบคำร้อง และคำให้การของผู้ถูกกล่าวหาแล้ว ข้อเท็จจริงรับฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี และปฏิบัติงานตนในที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีเมื่อวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๓ ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบกรณีพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๓ โดยไม่แสดงบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) สาขาแหลมทองบางแสน เลขที่บัญชี ๖๒๐-๑-๑๒๓๙๑-๐ ชื่อบัญชีนายวรลักษณ์ เวชมณี จำนวนเงินคงเหลือ ๐.๗๑ บาท ผู้ร้องแจ้งให้ผู้ถูกกล่าวหาชี้แจงข้อเท็จจริงแล้ว เห็นว่ามีพยานหลักฐานเพียงพอจึงแจ้งข้อกล่าวหา ผู้ถูกกล่าวหาชี้แจงแก้ข้อกล่าวหาว่าเปิดบัญชีเงินฝากดังกล่าวไว้ให้มารดาใช้ผ่อนชำระค่าเช่าซื้อ ผู้ร้องพิจารณารายละเอียดของบัญชีเงินฝากดังกล่าวแล้ว มีการเคลื่อนไหวในทางบัญชีเป็นเงินกว่า ๑๐ ล้านบาท ข้ออ้างของผู้ถูกกล่าวหาไม่น่าเชื่อถือ จึงมีมติว่าผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน ต่อมาผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี อีกวาระหนึ่ง ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองมีคำสั่งรับคำร้องนี้ไว้พิจารณา เมื่อวันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙ โดยมีได้มีคำสั่งเป็นอย่างอื่น ผู้ถูกกล่าวหาจึงต้องหยุดปฏิบัติหน้าที่สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันดังกล่าวจนกว่าจะมีคำพิพากษา



ปัญหาต้องวินิจฉัยมีว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สิน และเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี หรือไม่ เห็นว่า ผู้ถูกกล่าวหา ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจึงเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๔ มีหน้าที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องกรณีเข้ารับตำแหน่งและพ้นจากตำแหน่งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๐๒ (๙) และ มาตรา ๑๐๕ ประกอบประกาศคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ เรื่อง กำหนดตำแหน่งของผู้บริหารท้องถิ่น รองผู้บริหารท้องถิ่น ผู้ช่วยผู้บริหารท้องถิ่น และสมาชิกสภาท้องถิ่นของ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินตามมาตรา ๑๐๒ (๙) พ.ศ. ๒๕๖๑ ผู้ถูกกล่าวหาอย่ามทราบว่ามีหน้าที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องภายในระยะเวลาตามที่ กฎหมายกำหนด โดยแสดงรายการบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินให้ตรงต่อความเป็นจริง แต่ผู้ถูกกล่าวหา กลับยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบโดยไม่แสดงบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) ที่เปิดเมื่อวันที่ ๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ ซึ่งปรากฏตามรายการเคลื่อนไหวทางบัญชี รายการฝาก ๒๙๐ ครั้ง เป็นจำนวนเงินสูงถึง ๑๘,๔๐๙,๖๒๕.๗๑ บาท ในจำนวนนี้เป็นการฝาก จากบัญชีเงินฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหาจากบัญชีธนาคารแห่งอื่น ๑๕๑ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๓,๘๘๙,๓๐๓ บาท รายการถอน ๖๖๐ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕ บาท ในจำนวนนี้เป็นการ ถอนเงินเพื่อนำฝากเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหาในบัญชีธนาคารแห่งอื่น ๔๙๓ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๔,๘๐๗,๕๒๖ บาท ผู้ถูกกล่าวหาจึงเป็นผู้ใช้ประโยชน์จากบัญชีเงินฝากธนาคาร กรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) ทำธุรกรรมอื่นนอกจากการผ่อนชำระค่าเช่าซื้อ โดยมีรายการเคลื่อนไหว



ทางบัญชีหลายครั้งรวมเป็นเงินจำนวนมากในระหว่างที่ผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่ง แล้วมีการเบิกถอนเงินจนยอดเงินคงเหลือมีเพียงเล็กน้อยก่อนการยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้อง พฤติการณ์ดังกล่าวสื่อแสดงว่า ผู้ถูกกล่าวหาไม่เจตนายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินไม่ตรงต่อความเป็นจริง โดยปกปิดบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) เพื่อหลบเลี่ยงการตรวจสอบเปรียบเทียบทรัพย์สินในช่วงระยะเวลาที่ผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่ง ซึ่งเป็นมาตรการที่กฎหมายบัญญัติเพื่อให้เกิดการตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สินของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองซึ่งเป็นผู้ใช้อำนาจรัฐ ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ คดีฟังได้โดยปราศจากข้อสงสัยว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่ง ผู้ถูกกล่าวหาจึงต้องพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันหยุดปฏิบัติหน้าที่ (วันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙) และให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตลอดไป ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑ วรรคหนึ่ง และวรรคสอง ประกอบมาตรา ๑๑๔ วรรคสาม ทั้งการกระทำของผู้ถูกกล่าวหายังเป็นความผิดตามมาตรา ๑๖๗

วินิจฉัยว่า นายวรลักษณ์ เวชมณี ผู้ถูกกล่าวหา มีความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑ วรรคหนึ่ง และวรรคสอง, ๑๑๔ วรรคสอง (๑) และวรรคสาม, ๑๖๗ องค์คณะผู้พิพากษามีมติเสียงข้างมากให้จำคุก ๖ เดือน และปรับ ๑๐,๐๐๐ บาท ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพเป็นประโยชน์แก่การพิจารณา มีเหตุบรรเทาโทษ ลดโทษให้กึ่งหนึ่งตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๗๘ คงจำคุก ๓ เดือน และปรับ ๕,๐๐๐ บาท ไม่ปรากฏว่าผู้ถูกกล่าวหาเคยรับโทษจำคุกมาก่อน โทษจำคุกให้รอการลงโทษไว้มีกำหนด ๓ ปี ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๕๖ ไม่ชำระค่าปรับให้จัดการตาม

(อม.๕๐)



- ๕ -

ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๙, ๓๐ กับให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันหยุดปฏิบัติหน้าที่ (วันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙) และให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้ถูกกล่าวหาตลอดไป.

นางสาวสิริกานต์ มีจุล

(อม.๓๒)

ความเห็นในการวินิจฉัยคดี



คดีหมายเลขดำที่ อม ๓๖/๒๕๖๘

คดีหมายเลขแดงที่ อม ๙ /๒๕๖๘

ในพระปรมาภิไธยพระมหากษัตริย์
ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง

วันที่ ๒๙ เดือน เมษายน พุทธศักราช ๒๕๖๘

ระหว่าง { คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ผู้ร้อง
นายวรลักษณ์ เวชมณี ผู้ถูกกล่าวหา

เรื่อง การแสดงบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สิน

ผู้ร้องยื่นคำร้องและแก้คำร้องว่า ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี และปฏิบัติงานตนในที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีเมื่อวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๓ ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบกรณีพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๓ โดยจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน โดยไม่แสดงรายการเงินฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหา ต่อมาผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีอีกวาระหนึ่ง ขอให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด



จันทบุรี และเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง กับลงโทษตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑, ๑๑๔ วรรคสอง (๑), ๑๖๗

ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ

พิเคราะห์คำร้อง เอกสารประกอบคำร้อง และคำให้การของผู้ถูกกล่าวหาแล้ว ข้อเท็จจริงรับฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหาร ส่วนจังหวัดจันทบุรี และปฏิญาณตนในที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีเมื่อวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๓ ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดง รายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบกรณีพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๓ โดยไม่แสดงรายการเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) สาขาแหลมทองบางแสน เลขที่ บัญชี ๖๒๐-๑-๑๒๓๙๑-๐ ชื่อบัญชีนายวรลักษณ์ เวชมณี จำนวน ๐.๗๑ บาท ผู้ร้องตรวจสอบพบว่า บัญชีเงินฝากดังกล่าวมีการทำรายการฝาก ๒๙๐ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕.๗๑ บาท เป็นการ ฝากจากบัญชีเงินฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหาจากบัญชีธนาคารแห่งอื่น ๑๕๑ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๓,๘๘๙,๓๐๓ บาท รายการถอน ๖๖๐ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕ บาท เป็นการถอนเงินเพื่อนำฝากเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหาในบัญชีธนาคารแห่งอื่น ๔๙๓ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๔,๘๐๗,๕๒๖ บาท เห็นว่ามีพยานหลักฐานเพียงพอ จึงแจ้งข้อกล่าวหา ผู้ถูกกล่าวหาชี้แจงแก้ข้อกล่าวหา ผู้ร้องพิจารณาแล้ว มีมติว่าผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สิน และเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน ต่อมาผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีอีกระหน่ง ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองมีคำสั่งรับคำร้องนี้ไว้พิจารณาเมื่อวันที่ ๑๑ มีนาคม



๒๕๖๙ โดยมีได้มีคำสั่งเป็นอย่างอื่น ผู้ถูกกล่าวหาจึงต้องหยุดปฏิบัติหน้าที่สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันดังกล่าวจนกว่าจะมีคำพิพากษา

ปัญหาต้องวินิจฉัยมีว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี หรือไม่ เห็นว่า ผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด จึงเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๔ มีหน้าที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องกรณีเข้ารับตำแหน่งและพ้นจากตำแหน่งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๐๒ (๙) และมาตรา ๑๐๕ ประกอบประกาศคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ เรื่อง กำหนดตำแหน่งของผู้บริหารท้องถิ่น รองผู้บริหารท้องถิ่น ผู้ช่วยผู้บริหารท้องถิ่น และสมาชิกสภาท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินตามมาตรา ๑๐๒ (๙) พ.ศ. ๒๕๖๑ ผู้ถูกกล่าวหาหยาบทรอบว่ามีหน้าที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องภายในระยะเวลาตามที่กฎหมายกำหนดโดยแสดงรายการบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินให้ตรงต่อความเป็นจริง แต่ผู้ถูกกล่าวหา กลับยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบโดยไม่แสดงรายการเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) ที่ปรากฏตามรายการเคลื่อนไหวทางบัญชีหลายครั้ง มีจำนวนเงินฝากรวมเป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕.๗๑ บาท เป็นการฝากจากบัญชีเงินฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหาจากบัญชีธนาคารแห่งอื่น ๑๕๑ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๓,๘๘๙,๓๐๓ บาท รายการถอน ๖๖๐ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕ บาท ในจำนวนนี้เป็นการถอนเงินเพื่อนำฝากเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของ



ผู้ถูกกล่าวหาในบัญชีธนาคารแห่งอื่น ๔๙๓ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๔,๘๐๗,๕๒๖ บาท ผู้ถูกกล่าวหาจึงเป็นผู้ใช้ประโยชน์จากบัญชีเงินฝากธนาคารดังกล่าว โดยเป็นการใช้ทำธุรกรรมอื่นด้วย มิใช่เพียงเพื่อใช้ผ่อนชำระค่าเช่าซื้อรถของมารดาของผู้ถูกกล่าวหาจึงไม่ได้แจ้งบัญชีต่อผู้ร้องดังที่ผู้ถูกกล่าวหายกขึ้นอ้างเท่านั้น ทั้งเป็นรายการเคลื่อนไหวทางบัญชีหลายครั้งรวมเป็นเงินจำนวนมากในระหว่างที่ผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่ง แม้ยอดเงินคงเหลือมีเพียงเล็กน้อยก่อนการยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องก็ตาม แต่พฤติการณ์ดังกล่าวบ่งชี้ว่าผู้ถูกกล่าวหาไม่เจตนายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินไม่ตรงต่อความเป็นจริงโดยปกปิดบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) ดังกล่าว ถือว่าเป็นการจงใจหลีกเลี่ยงทำให้ผู้ร้องไม่อาจตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สินของผู้ถูกกล่าวหาตามระบบได้โดยง่าย แสดงถึงเจตนาไม่ปฏิบัติตามกฎหมายที่กำหนดไว้เป็นมาตรการในการตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สินเพื่อป้องปรามผู้ใช้อำนาจรัฐโดยมิชอบ ประกอบกับผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ จึงฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่ง ผู้ถูกกล่าวหาจึงต้องพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันหยุดปฏิบัติหน้าที่ (วันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙) และให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตลอดไป ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑ วรรคหนึ่งและวรรคสอง ประกอบมาตรา ๑๑๔ วรรคสาม ทั้งการกระทำของผู้ถูกกล่าวหายังเป็นความผิดตามมาตรา ๑๖๗

จึงวินิจฉัยว่า นายวรลักษณ์ เวชมณี ผู้ถูกกล่าวหา จงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้ง



ให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๑๔ วรรคสอง (๑) ให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันหยุดปฏิบัติหน้าที่ (วันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙) และให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้ถูกกล่าวหาตลอดไป ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑ วรรคหนึ่งและวรรคสอง ประกอบมาตรา ๑๑๔ วรรคสาม กับมีความผิดตามมาตรา ๑๖๗ จำคุก ๖ เดือน และปรับ ๑๐,๐๐๐ บาท ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ เป็นประโยชน์แก่การพิจารณา มีเหตุบรรเทาโทษ ลดโทษให้ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๗๘ กึ่งหนึ่ง คงจำคุก ๓ เดือน และปรับ ๕,๐๐๐ บาท ไม่ปรากฏว่าผู้ถูกกล่าวหาเคยรับโทษจำคุกมาก่อน โทษจำคุกให้รอการลงโทษไว้มีกำหนด ๓ ปี ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๕๖ ไม่ชำระค่าปรับให้จัดการตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๙, ๓๐.

นายเอื้อน ชุนแก้ว

(อม.๓๒)

ความเห็นในการวินิจฉัยคดี



คดีหมายเลขดำที่ อม ๓๖/๒๕๖๘

คดีหมายเลขแดงที่ อม ๙ /๒๕๖๙

ในพระปรมาภิไธยพระมหากษัตริย์

ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง

วันที่ ๒๙ เดือน เมษายน พุทธศักราช ๒๕๖๙

ระหว่าง { คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ผู้ร้อง
นายวรลักษณ์ เวชมนี ผู้ถูกกล่าวหา

เรื่อง การแสดงบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สิน

ผู้ร้องยื่นคำร้องและแก้ไขคำร้องขอให้วินิจฉัยว่า ผู้ถูกกล่าวหาซึ่งดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีซึ่งเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐและสมาชิกสภาท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีหน้าที่ยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้อง แต่ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่ง และต่อมาผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน



จังหวัดจันทบุรีอีกวาระหนึ่ง ขอให้ลงโทษตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกัน
และปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑, ๑๑๔ วรรคสอง (๑), ๑๖๗ และเพิกถอนสิทธิ
สมัครรับเลือกตั้ง

ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ

พิเคราะห์คำร้อง เอกสารประกอบคำร้อง และคำให้การรับสารภาพของผู้ถูกกล่าวหา
แล้ว ข้อเท็จจริงรับฟังได้ว่า เมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๓ ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สิน
และหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี โดยไม่แสดงบัญชีเงิน
ฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) สาขาแหลมทองบางแสน เลขที่บัญชี ๖๒๐-๑-๑๒๓๙๑-๐
ชื่อบัญชีนายวรลักษณ์ เวชมณี จำนวน ๐.๗๑ บาท ผู้ร้องแจ้งให้ผู้ถูกกล่าวหาชี้แจงข้อเท็จจริงและ
ผู้ถูกกล่าวหาชี้แจงแก้ข้อกล่าวหาแล้ว ผู้ร้องมีมติว่าผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สิน
หรือหนี้สินและเอกสารประกอบกรณีพ้นจากตำแหน่งต่อผู้ร้องด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิด
ข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สิน
หรือหนี้สิน โดยไม่แสดงบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) สาขาแหลมทองบางแสน
ดังกล่าว ซึ่งต่อมาผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด

(อม.๕๐)



- ๓ -

จันทบุรีอีกวาระหนึ่ง ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองมีคำสั่งรับคำร้องนี้ไว้พิจารณาเมื่อวันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙ ผู้ถูกกล่าวหาจึงต้องหยุดปฏิบัติหน้าที่สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันดังกล่าวจนกว่าจะมีคำพิพากษา

มีปัญหาวินิจฉัยว่า ผู้ถูกกล่าวหากระทำความผิดตามคำร้องหรือไม่ เห็นว่า เมื่อผู้ถูกกล่าวหาเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๔ ย่อมต้องทราบดีว่าตนมีหน้าที่ต้องยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องกรณีเข้ารับตำแหน่งและพ้นจากตำแหน่งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๐๒ (๙) และมาตรา ๑๐๕ ประกอบประกาศคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ เรื่อง กำหนดตำแหน่งของผู้บริหารท้องถิ่น รองผู้บริหารท้องถิ่น ผู้ช่วยผู้บริหารท้องถิ่น และสมาชิกสภาท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น แต่การที่ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินโดยไม่แสดงบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) ช้างต้น จึงเป็นพินิจ แม้ผู้ถูกกล่าวหาอ้างว่าบัญชีดังกล่าวใช้สำหรับผ่อนชำระค่าเช่าซื้อรถยนต์ซึ่งเป็นกรรมสิทธิ์ของมารดา ตนก็ตาม แต่ต่อมามารดาได้อโอนกรรมสิทธิ์รถยนต์ให้แก่คู่สมรสของผู้ถูกกล่าวหา ซึ่งหากเป็นไปดังที่

(อม.๕๐)



- ๔ -

ผู้ถูกกล่าวหาอ้าง รายการเคลื่อนไหวทางบัญชีธนาคารดังกล่าวก็ควรจะปรากฏจำนวนเงินเข้าออกแต่ละเดือนเพียง ๑๗,๐๐๐ บาท ตามจำนวนเงินในการผ่อนชำระค่าเช่าซื้อรถยนต์เท่านั้น เมื่อรายการเคลื่อนไหวทางบัญชีปรากฏรายการนำฝากถึง ๒๙๐ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕.๗๑ บาท ซึ่งเป็นการที่ผู้ถูกกล่าวหานำเงินจากบัญชีธนาคารอื่นเข้าฝาก ๑๕๑ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๓,๘๘๙,๓๐๓ บาท และยังปรากฏว่ามีรายการถอนเงินจากบัญชีเงินฝากอีก ๖๖๐ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕ บาท อันเป็นการถอนเงินเพื่อนำเข้าฝากในบัญชีเงินฝากธนาคารอื่นของผู้ถูกกล่าวหา ๔๙๓ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๔,๘๐๗,๕๒๖ บาท เช่นนี้ไม่อาจฟังได้ว่าบัญชีเงินฝากของผู้ถูกกล่าวหามิไว้สำหรับชำระค่าเช่าซื้อรถยนต์ตามที่อ้าง และเมื่อผู้ถูกกล่าวหาได้ใช้บัญชีเงินฝากธนาคารดังกล่าวระหว่างที่ผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่งตลอดมา ผู้ถูกกล่าวหาย่อมต้องรู้ถึงการมีอยู่ของบัญชีเงินฝาก การที่ผู้ถูกกล่าวหาไม่แสดงบัญชีเงินฝากต่อผู้ร้องแสดงชัดเจนถึงเจตนาหลบเลี่ยงมิให้ผู้ร้องตรวจสอบเปรียบเทียบทรัพย์สินในช่วงระยะเวลาที่ผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่งได้ กรณีจึงฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่งต่อผู้ร้อง ด้วยข้อความอันเป็นเท็จหรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินตามคำร้อง



จึงวินิจฉัยว่า นายวรลักษณ์ เวชมณี ผู้ถูกกล่าวหากระทำความผิดฐานจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑ วรรคหนึ่ง และวรรคสอง, มาตรา ๑๑๔ วรรคสอง (๑) และวรรคสาม และมาตรา ๑๖๗ จำคุก ๖ เดือน ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพเป็นประโยชน์แก่การพิจารณา มีเหตุบรรเทาโทษ ลดโทษให้กึ่งหนึ่งตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๗๘ คงจำคุก ๓ เดือน ให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี นับแต่วันหยุดปฏิบัติหน้าที่ และให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้ถูกกล่าวหาตลอดไป

นางจิตติยาภา เจริญเหรียญ

(อม.๓๒)

ความเห็นในการวินิจฉัยคดี



คดีหมายเลขดำที่ อม ๓๖/๒๕๖๘

คดีหมายเลขแดงที่ อม ๙/๒๕๖๙

ในพระปรมาภิไธยพระมหากษัตริย์

ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง

วันที่ ๒๙ เดือน เมษายน พุทธศักราช ๒๕๖๙

ระหว่าง

คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ	ผู้ร้อง
นายวรลักษณ์ เวชมนี	ผู้ถูกกล่าวหา

เรื่อง การแสดงบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สิน

ผู้ร้องยื่นคำร้องและแก้คำร้องว่า ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี โดยดำรงตำแหน่งเมื่อวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๓ ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบกรณีพ้นจากตำแหน่ง โดยจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน โดยไม่แสดงรายการเงินฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหา ต่อมา



กล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีในปัจจุบัน อีกวาระหนึ่ง ขอให้ลงโทษตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม การทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑, ๑๑๔ วรรคสอง (๑), ๑๖๗ ให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งสมาชิก สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี และเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง

ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ

พิเคราะห์คำร้อง เอกสารประกอบคำร้อง และคำให้การของผู้ถูกกล่าวหาแล้ว ข้อเท็จจริงรับฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหาร ส่วนจังหวัดจันทบุรี และปฏิญาณตนในที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีเมื่อวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๓ ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดง รายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบกรณีพ้นจากตำแหน่ง โดยไม่แสดงบัญชีเงินฝากธนาคาร กรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) สาขาแหลมทองบางแสน เลขที่บัญชี ๖๒๐-๑-๑๒๓๙๑-๐ ชื่อบัญชีนาย วรลักษณ์ เวชมนี จำนวน ๐.๗๑ บาท ผู้ร้องแจ้งข้อกล่าวหาให้ผู้ถูกกล่าวหาทราบโดยชอบแล้ว ต่อมาผู้ ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี อีกวาระหนึ่ง ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองมีคำสั่งรับคำร้องนี้ไว้พิจารณา เมื่อวันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙ โดยมีได้มีคำสั่งเป็นอย่างอื่น ผู้ถูกกล่าวหาจึงต้องหยุดปฏิบัติหน้าที่สมาชิก สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันดังกล่าวจนกว่าจะมีคำพิพากษา

ปัญหาต้องวินิจฉัยมีว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สิน และเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจาก ตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี หรือไม่ เห็นว่า ผู้ถูกกล่าวหา



ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจึงเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๔ มีหน้าที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องกรณีเข้ารับตำแหน่งและพ้นจากตำแหน่งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๐๒ (๙) และมาตรา ๑๐๕ ประกอบประกาศคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ เรื่อง กำหนดตำแหน่งของผู้บริหารท้องถิ่น รองผู้บริหารท้องถิ่น ผู้ช่วยผู้บริหารท้องถิ่น และสมาชิกสภาท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินตามมาตรา ๑๐๒ (๙) พ.ศ. ๒๕๖๑ ผู้ถูกกล่าวหาว่าย่อมทราบว่ามีหน้าที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องภายในระยะเวลาตามที่กฎหมายกำหนด โดยแสดงรายการบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินให้ตรงต่อความเป็นจริง แต่ผู้ถูกกล่าวหา กลับยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบ โดยไม่แสดงบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) ที่ปรากฏตามรายการเคลื่อนไหวทางบัญชีในระหว่างที่ผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่ง รวมเป็นเงินจำนวนมาก โดยมีรายการฝาก ๒๙๐ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕.๗๑ บาท เป็นการฝากจากบัญชีเงินฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหาจากบัญชีธนาคารแห่งอื่น ๑๕๑ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๓,๘๘๙,๓๐๓ บาท รายการถอน ๖๖๐ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕ บาท เป็นการถอนเงินเพื่อนำฝากเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหาในบัญชีธนาคารแห่งอื่น ๔๙๓ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๔,๘๐๗,๕๒๖ บาท การใช้ประโยชน์จากบัญชีเงินฝากดังกล่าวจึงเป็นการทำธุรกรรมอื่นนอกจากการผ่อนชำระค่าเช่าซื้อ แม้ยอดเงินคงเหลือมีเพียงเล็กน้อยก็ตาม แต่พฤติการณ์ดังกล่าวแสดงให้เห็นว่าผู้ถูกกล่าวหาไม่เจตนายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินไม่ตรงต่อความเป็นจริง โดยปกปิดบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) เพื่อหลบเลี่ยงการตรวจสอบเปรียบเทียบทรัพย์สินในระหว่างระยะเวลาที่ผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่ง ซึ่งเป็นมาตรการที่กฎหมายบัญญัติเพื่อให้เกิดการ



ตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สินของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองซึ่งเป็นผู้ใช้อำนาจรัฐ ประกอบกับ ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ จึงฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สิน และเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์ อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่ง ผู้ถูกกล่าวหาจึงต้อง พ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันหยุดปฏิบัติหน้าที่ (วันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙) และให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตลอดไป ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑ วรรคหนึ่งและวรรคสอง ประกอบมาตรา ๑๑๔ วรรคสาม ทั้งการกระทำของผู้ถูกกล่าวหายังเป็นความผิดตามมาตรา ๑๖๗

จึงวินิจฉัยว่า นายวรลักษณ์ เวชมนี ผู้ถูกกล่าวหามีความผิดตามพระราชบัญญัติ ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑ วรรคหนึ่ง และวรรคสอง, ๑๑๔ วรรคสอง (๑) และวรรคสาม, ๑๖๗ ให้จำคุก ๖ เดือน และปรับ ๑๐,๐๐๐ บาท ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพเป็นประโยชน์แก่การพิจารณา มีเหตุบรรเทาโทษ ลดโทษให้กึ่งหนึ่งตาม ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๗๘ คงจำคุก ๓ เดือน และปรับ ๕,๐๐๐ บาท ไม่ปรากฏว่า ผู้ถูกกล่าวหาเคยรับโทษจำคุกมาก่อน โทษจำคุกให้รอการลงโทษไว้มีกำหนด ๓ ปี ตามประมวล กฎหมายอาญา มาตรา ๕๖ ไม่ชำระค่าปรับให้จัดการตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๙, ๓๐ กับ ให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันหยุดปฏิบัติหน้าที่ (วันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙) และให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้ถูกกล่าวหาตลอดไป.

นายพฤกษ์ อากาศน่วม

(อม.๓๒)

ความเห็นในการวินิจฉัยคดี



คดีหมายเลขดำที่ อม ๓๖/๒๕๖๘

คดีหมายเลขแดงที่ อม ๙ /๒๕๖๘

ในพระปรมาภิไธยพระมหากษัตริย์

ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง

วันที่ ๒๙ เดือน เมษายน พุทธศักราช ๒๕๖๘

ระหว่าง { คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ผู้ร้อง
นายวรลักษณ์ เวชมณี ผู้ถูกกล่าวหา

เรื่อง การแสดงบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สิน

ผู้ร้องยื่นคำร้องและแก้คำร้องว่า ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี และปฏิญาณตนในที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีเมื่อวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๓ ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบกรณีพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๓ โดยจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควร

(อม.๕๐)



- ๒ -

เชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน โดยไม่แสดงรายการเงินฝากธนาคารของ
ผู้ถูกกล่าวหา ต่อมาผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
จันทบุรีอีกรวาระหนึ่ง ขอให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี
และเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง กับลงโทษตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑, ๑๑๔ วรรคสอง (๑), ๑๖๗

ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ

พิเคราะห์คำร้อง เอกสารประกอบคำร้อง และคำให้การของผู้ถูกกล่าวหาแล้ว

ข้อเท็จจริงรับฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดจันทบุรี และปฏิญาณตนในที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีเมื่อวันที่
๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๓ ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดง
รายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบกรณีพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๓
โดยไม่แสดงรายการเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) สาขาแหลมทองบางแสน เลขที่
บัญชี ๖๒๐-๑-๑๒๓๘๑-๐ ชื่อบัญชีนายวรลักษณ์ เวชมณี จำนวน ๐.๗๑ บาท ผู้ร้องแจ้งให้
ผู้ถูกกล่าวหาชี้แจงข้อเท็จจริงแล้วเห็นว่ามิพยานหลักฐานเพียงพอ จึงแจ้งข้อกล่าวหา ผู้ถูกกล่าวหา



ชี้แจงแก้ข้อกล่าวหาแล้ว ผู้ร้องเห็นว่าคำชี้แจงที่อ้างว่าเปิดบัญชีเงินฝากธนาคารดังกล่าวไว้ให้มารดา ผู้ถูกกล่าวหาใช้ผ่อนชำระค่าเช่าซื้อฟิ่งไม้ชิ้น จึงมีมติว่าผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน ต่อมา ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีอีกวาระหนึ่ง ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองมีคำสั่งรับคำร้องนี้ไว้พิจารณาเมื่อวันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙ โดยมีได้มีคำสั่งเป็นอย่างอื่น ผู้ถูกกล่าวหาจึงต้องหยุดปฏิบัติหน้าที่สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันดังกล่าวจนกว่าจะมีคำพิพากษา

ปัญหาต้องวินิจฉัยมีว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สิน และเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี หรือไม่ เห็นว่า ผู้ถูกกล่าวหา ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด จึงเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๔ มีหน้าที่



ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องกรณีเข้ารับตำแหน่งและพ้นจากตำแหน่งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๐๒ (๙) และมาตรา ๑๐๕ ประกอบประกาศคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ เรื่อง กำหนดตำแหน่งของผู้บริหารท้องถิ่น รองผู้บริหารท้องถิ่น ผู้ช่วยผู้บริหารท้องถิ่น และสมาชิกสภาท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินตามมาตรา ๑๐๒ (๙) พ.ศ. ๒๕๖๑ ผู้ถูกกล่าวหายอมรับว่ามีหน้าที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินพร้อมหลักฐานที่พิสูจน์ความมีอยู่จริงของทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องภายในระยะเวลาตามที่กฎหมายกำหนดให้ตรงต่อความเป็นจริง แต่ผู้ถูกกล่าวหากลับยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินโดยไม่แสดงรายการเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) ซึ่งผู้ร้องตรวจสอบพบว่ามียาการเคลื่อนไหวทางบัญชี โดยมีรายการฝากเงิน ๒๙๐ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕.๗๑ บาท ในจำนวนนี้เป็นการฝากเงินจากบัญชีเงินฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหาจากบัญชีธนาคารแห่งอื่น ๑๕๑ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๓,๘๘๙,๓๐๓ บาท รายการถอนเงิน ๖๖๐ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕ บาท ในจำนวนนี้เป็นการถอนเงินเพื่อนำฝากเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหาในบัญชีธนาคารแห่งอื่น ๔๙๓ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๔,๘๐๗,๕๒๖ บาท เชื่อว่าผู้ถูกกล่าวหาใช้บัญชีเงินฝากธนาคารกรุง



ศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) ทำธุรกรรมอื่นนอกจากการผ่อนชำระค่าเช่าซื้อในระหว่างที่ผู้ถูกกล่าวหา ดำรงตำแหน่งด้วย ดังที่ปรากฏตามรายการเคลื่อนไหวทางบัญชีดังกล่าวที่เห็นได้ว่าเป็นเงินจำนวนมาก แม้ก่อนการยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องจะมียอดเงินคงเหลือในบัญชีเป็นจำนวนเงินไม่ มากก็ตาม แต่พฤติการณ์ดังกล่าวแสดงว่า ผู้ถูกกล่าวหาทราบดีว่าตนเองได้มีการเบิกถอนเงินจาก บัญชีและมีเจตนาปกปิดบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) เพื่อหลบเลี่ยงการ ตรวจสอบเปรียบเทียบทรัพย์สินในช่วงระยะเวลาที่ผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่ง เมื่อการยื่นบัญชีแสดง รายการทรัพย์สินและหนี้สินเป็นมาตรการที่กฎหมายบัญญัติเพื่อป้องกันการทุจริตของผู้ดำรงตำแหน่ง ทางการเมืองซึ่งเป็นผู้ใช้อำนาจรัฐ ประกอบกับผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ ฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหา จงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือ ปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่ง ทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่ง ผู้ถูกกล่าวหาจึงต้องพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การ บริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙ ซึ่งเป็นวันหยุดปฏิบัติหน้าที่ และต้องถูกเพิก ถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตลอดไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและ



ปราบปรามการทุจริต พ.ศ.๒๕๖๑ มาตรา ๘๑ วรรคหนึ่งและวรรคสอง ประกอบมาตรา ๑๑๔ วรรคสาม ทั้งการกระทำของผู้ถูกกล่าวหายังเป็นความผิดตามมาตรา ๑๖๗ อีกด้วย

จึงวินิจฉัยว่า นายวรลักษณ์ เวชมนี ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี ให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันหยุดปฏิบัติหน้าที่ (วันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙) และให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้ถูกกล่าวหาตลอดไป ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑ วรรคหนึ่งและวรรคสอง ประกอบมาตรา ๑๑๔ วรรคสาม ก็มีความผิดตามมาตรา ๑๖๗ จำคุก ๒ เดือน และปรับ ๘,๐๐๐ บาท ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ เป็นประโยชน์แก่การพิจารณา มีเหตุบรรเทาโทษ ลดโทษให้กึ่งหนึ่งตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๗๘ คงจำคุก ๑ เดือน และปรับ ๔,๐๐๐ บาท ไม่ปรากฏว่าผู้ถูกกล่าวหาเคยรับโทษจำคุกมาก่อน โทษจำคุกให้รอการลงโทษไว้มีกำหนด ๑ ปี ตาม

(อม.๕๐)



- ๗ -

ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๕๖ ไม่ชำระค่าปรับให้จัดการตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา

๒๙, ๓๐.

นายวรสิทธิ์ อภิชาติโชติ

(อม.๓๒)

ความเห็นในการวินิจฉัยคดี



คดีหมายเลขดำที่ อม ๓๖/๒๕๖๘

คดีหมายเลขแดงที่ อม ๙ /๒๕๖๘

ในพระปรมาภิไธยพระมหากษัตริย์
ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง

วันที่ ๒๙ เดือน เมษายน พุทธศักราช ๒๕๖๘

ระหว่าง { คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ผู้ร้อง
นายวรลักษณ์ เวชมณี ผู้ถูกกล่าวหา

เรื่อง การแสดงบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สิน

ผู้ร้องยื่นคำร้องและแก้คำร้องว่า ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี เมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๓ และยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและและเอกสารประกอบ กรณีพ้นจากตำแหน่ง โดยจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน โดยไม่แสดงรายการเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) สาขาแหลมทอง บางแสน ของผู้ถูกกล่าวหา ต่อมาผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีอีกวาระหนึ่ง ขอให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี และเพิกถอนสิทธิ

(อม.๕๐)



- ๒ -

สมัครรับเลือกตั้ง กับลงโทษตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑, ๑๑๔ วรรคสอง (๑), ๑๖๗

ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ

พิเคราะห์คำร้อง เอกสารประกอบคำร้อง และคำให้การของผู้ถูกกล่าวหาแล้ว

ข้อเท็จจริงรับฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๓ ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบ กรณีพ้นจากตำแหน่ง เมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๓ โดยไม่แสดงรายการเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) สาขาแหลมทอง บางแสน เลขที่บัญชี ๖๒๐-๑-๑๒๓๙๑-๐ ชื่อบัญชีนายวรลักษณ์ เวชมณี ซึ่งมีอยู่ในวันที่พ้นจากตำแหน่ง จำนวน ๐.๗๑ บาท และชี้แจงว่าเปิดบัญชีเงินฝากธนาคารดังกล่าวไว้ให้มารดาผู้ถูกกล่าวหาผ่อนชำระค่าเช่าซื้อรถยนต์ ยี่ห้อมิตซูบิชิ เลขทะเบียน ๖ กง ๓๕๓๑ กรุงเทพมหานคร มีชื่อมารดาเป็นเจ้าของและเป็นผู้เช่าซื้อโดยหักชำระบัญชีธนาคารประมาณเดือนละ ๑๗,๐๐๐ บาท จึงเข้าใจว่ามารดาเป็นผู้ผ่อนชำระและไม่ได้นำมาแสดงต่อผู้ร้อง

ปัญหาต้องวินิจฉัยมีว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน และเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ

(อม.๕๐)



- ๓ -

และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี หรือไม่ เห็นว่า ผู้ถูกกล่าวหา ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด จึงเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๔ มีหน้าที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องกรณีเข้ารับตำแหน่งและพ้นจากตำแหน่งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๐๒ (๙) และมาตรา ๑๐๕ ประกอบประกาศคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ เรื่อง กำหนดตำแหน่งของผู้บริหารท้องถิ่น รองผู้บริหารท้องถิ่น ผู้ช่วยผู้บริหารท้องถิ่น และสมาชิกสภาท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินตาม มาตรา ๑๐๒ (๙) พ.ศ. ๒๕๖๑ ผู้ถูกกล่าวหาย่อมทราบว่ามีหน้าที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องตรงต่อความเป็นจริง แต่ผู้ถูกกล่าวหากลับยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบกรณีพ้นจากตำแหน่งโดยไม่แสดงรายการเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) ดังกล่าวซึ่งมีรายการเคลื่อนไหวทางบัญชีรายการฝาก ๒๙๐ ครั้ง รวมจำนวน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕.๗๑ บาท ในจำนวนนี้เป็นการรับฝากจากบัญชีเงินฝากธนาคารอื่นของผู้ถูกกล่าวหา ๑๕๑ ครั้ง จำนวน ๑๓,๘๘๙,๓๐๓ บาท รายการถอน ๖๖๐ ครั้ง จำนวน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕ บาท ในจำนวนนี้มีรายการนำฝากเข้าบัญชีเงิน

(อม.๕๐)



- ๔ -

ฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหาในบัญชีธนาคารอื่น ๔๙๓ ครั้ง จำนวน ๑๔,๘๐๗,๕๒๖ บาท ผู้ถูกกล่าวหาจึงเป็นผู้ใช้ประโยชน์จากบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) ทำธุรกรรมอื่นนอกจากการผ่อนชำระค่าเช่าซื้อ โดยมีรายการเคลื่อนไหวทางบัญชีหลายครั้งรวมเป็นเงินจำนวนมาก ในระหว่างที่ผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่ง แม้ยอดเงินคงเหลือมีเพียงเล็กน้อยในวันที่พ้นจากตำแหน่งก็ตาม แต่พฤติการณ์ดังกล่าวแสดงให้เห็นว่า ผู้ถูกกล่าวหาไม่สนใจต่อหน้าที่อันสำคัญตามกฎหมายที่จะต้องปฏิบัติโดยเคร่งครัด เพื่อให้เกิดการตรวจสอบการใช้อำนาจของเจ้าหน้าที่ของรัฐ โดยมีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินนั้น ประกอบกับเมื่อผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ คดีฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน กรณีพ้นจากตำแหน่งดังกล่าว ผู้ถูกกล่าวหาจึงต้องพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี นับแต่วันหยุดปฏิบัติหน้าที่ (วันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙) และให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตลอดไป ทั้งการกระทำของผู้ถูกกล่าวหายังเป็นความผิดตามมาตรา ๑๖๗

(อม.๕๐)



- ๕ -

วินิจฉัยว่า นายวรลักษณ์ เวชมณี ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน กรณีพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๑๔ วรรคสอง (๑) ให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันหยุดปฏิบัติหน้าที่ (วันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙) และให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้ถูกกล่าวหาตลอดไป ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑ วรรคหนึ่งและวรรคสอง ประกอบมาตรา ๑๑๔ วรรคสาม กับมีความผิดตามมาตรา ๑๖๗ จำคุก ๒ เดือน และปรับ ๘,๐๐๐ บาท ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ เป็นประโยชน์แก่การพิจารณา มีเหตุบรรเทาโทษ ลดโทษให้กึ่งหนึ่งตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๗๘ คงจำคุก ๑ เดือน และปรับ ๔,๐๐๐ บาท ไม่ปรากฏว่าผู้ถูกกล่าวหาเคยรับโทษจำคุกมาก่อน โทษจำคุกให้รอการลงโทษไว้มีกำหนด ๑ ปี ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๕๖ ไม่ชำระค่าปรับให้จัดการตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๙, ๓๐.

นางอัจฉรา หวังเกียรติ

(อม.๓๒)

ความเห็นในการวินิจฉัย



คดีหมายเลขดำที่ อม ๓๖/๒๕๖๘

คดีหมายเลขแดงที่ อม ๙/๒๕๖๙

ในพระปรมาภิไธยพระมหากษัตริย์

ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง

วันที่ ๒๙ เดือน เมษายน พุทธศักราช ๒๕๖๙

ระหว่าง { คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ผู้ร้อง
นายวรลักษณ์ เวชมนี ผู้ถูกกล่าวหา

เรื่อง การแสดงบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สิน

ผู้ร้องยื่นคำร้องและแก้คำร้องว่า ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี เมื่อวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๓ ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบกรณีเข้ารับตำแหน่งแล้ว ส่วนกรณีพ้นจากตำแหน่งผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมี



พฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน โดยไม่แสดงรายการบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) สาขาแหลมทองบางแสน ชื่อผู้ถูกกล่าวหา ต่อมาผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี อีกวาระหนึ่งขอให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี และเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง กับลงโทษตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑, ๑๑๔ วรรคสอง (๑), ๑๖๗

ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ

พิเคราะห์คำร้อง ประกอบสำนวนการไต่สวนและคำให้การของผู้ถูกกล่าวหาแล้วข้อเท็จจริงรับฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี เมื่อวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๓ ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบกรณีพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๓ โดยไม่แสดงรายการบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) สาขาแหลมทองบางแสน เลขที่ ๖๒๐-๑-๑๒๓๙๑-๐ ชื่อบัญชีนายวรลักษณ์ เวชมณี จำนวนเงิน ๐.๗๑ บาท ปราบฎรายการนำฝาก รวม ๒๙๐ ครั้ง เป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕.๗๑ บาท เป็นรายการ



รับฝากจากบัญชีเงินฝากธนาคารแห่งอื่นของผู้ถูกกล่าวหา รวม ๑๕๑ ครั้ง เป็นเงิน ๑๓,๘๘๙,๓๐๓ บาท รายการถอนเงิน รวม ๖๖๐ ครั้ง เป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕ บาท ในจำนวนนี้ปรากฏรายการถอนเงินเพื่อนำฝากเข้าบัญชีธนาคารแห่งอื่นของผู้ถูกกล่าวหา รวม ๔๙๓ ครั้งเป็นเงิน ๑๔,๘๐๗,๕๒๖ บาท ผู้ร้องแจ้งให้ผู้ถูกกล่าวหาชี้แจงข้อเท็จจริงแล้วแจ้งข้อกล่าวหา ผู้ถูกกล่าวหาชี้แจงแก้ข้อกล่าวหาแล้ว ผู้ร้องเห็นว่าคำชี้แจงที่อ้างว่าเปิดบัญชีเงินฝากธนาคารดังกล่าวไว้ให้มารดาผู้ถูกกล่าวหาโอนเงินมาผ่อนชำระค่าเช่าซื้อรถยนต์ฟิงไม่ซัน จึงมีมติว่าผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน ต่อมาผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี อีกวาระหนึ่ง เมื่อวันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙ ศาลมีคำสั่งรับคำร้อง และให้ผู้ถูกกล่าวหาหยุดปฏิบัติหน้าที่เป็นการชั่วคราวจนกว่าศาลจะมีคำพิพากษา

ปัญหาต้องวินิจฉัยมีว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจาก



ตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี หรือไม่ เห็นว่า ผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด จึงเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๔ มีหน้าที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องกรณีเข้ารับตำแหน่งและพ้นจากตำแหน่งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๐๒ (๙) และมาตรา ๑๐๕ ประกอบประกาศคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ เรื่อง กำหนดตำแหน่งของผู้บริหารท้องถิ่น รองผู้บริหารท้องถิ่น ผู้ช่วยผู้บริหารท้องถิ่น และสมาชิกสภาท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินตามมาตรา ๑๐๒ (๙) พ.ศ. ๒๕๖๑ ผู้ถูกกล่าวหาย่อมทราบว่ามีหน้าที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบต่อผู้ร้องภายในเวลาตามที่กฎหมายกำหนดโดยแสดงรายการบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินให้ตรงต่อความเป็นจริง แต่ผู้ถูกกล่าวหากลับยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบโดยไม่แสดงรายการบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) สาขาแหลมทองบางแสน ที่ปรากฏรายการเคลื่อนไหวทางบัญชี รายการนำฝาก รวม ๒๙๐ ครั้ง เป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕.๗๑ บาท ในจำนวนนี้เป็นการนำฝากจากบัญชีเงินฝากธนาคารแห่งอื่นของผู้ถูกกล่าวหา รวม ๑๕๑ ครั้ง เป็นเงิน ๑๓,๘๘๙,๓๐๓ บาท



รายการถอนเงิน รวม ๖๖๐ ครั้ง เป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕ บาท ในจำนวนนี้เป็นการถอนเงินเพื่อนำฝากเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารแห่งอื่นของผู้ถูกกล่าวหา รวม ๔๙๓ ครั้ง เป็นเงิน ๑๔,๘๐๗,๕๒๖ บาท ผู้ถูกกล่าวหาจึงเป็นผู้ใช้ประโยชน์จากบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) สาขาแหลมทองบางแสน ทำธุรกรรมอื่นนอกจากการผ่อนชำระค่าเช่าซื้อรถยนต์ โดยมีรายการเคลื่อนไหวทางบัญชีหลายครั้งรวมเป็นเงินจำนวนมากในระหว่างที่ผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่ง แม้ยอดเงินคงเหลือมีเพียงเล็กน้อยก่อนการยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องก็ตาม แต่พฤติการณ์ดังกล่าวแสดงให้เห็นว่าผู้ถูกกล่าวหามีเจตนายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินไม่ตรงต่อความเป็นจริงโดยปกปิดบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) สาขาแหลมทองบางแสน เพื่อมิให้มีการตรวจสอบเปรียบเทียบทรัพย์สินในระหว่างที่ผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่ง ซึ่งเป็นมาตรการสำคัญที่กฎหมายบัญญัติเพื่อให้เกิดการตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สินของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองซึ่งเป็นผู้ใช้อำนาจรัฐเพื่อป้องกันการทุจริตในการแสวงหาประโยชน์โดยมิชอบสำหรับตนเองหรือผู้อื่น ประกอบกับผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ ข้อเท็จจริงฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณี

(อม.๕๐)



- ๖ -

พ้นจากตำแหน่ง ผู้ถูกกล่าวหาจึงต้องพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี นับแต่วันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙ และให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตลอดไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ.๒๕๖๑ มาตรา ๘๑ ประกอบ มาตรา ๑๑๔ วรรคสาม ทั้งการกระทำของผู้ถูกกล่าวหายังเป็นความผิดตามมาตรา ๑๖๗ ด้วย

จึงวินิจฉัยว่า นายวรลักษณ์ เวชมณี ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๑๔ วรรคสอง (๑) ให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙ และให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้ถูกกล่าวหาตลอดไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑ ประกอบมาตรา ๑๑๔ วรรคสาม กับมีความผิดตามมาตรา ๑๖๗ จำคุก ๒ เดือน และปรับ ๘,๐๐๐ บาท ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ เป็นประโยชน์แก่การพิจารณา มีเหตุบรรเทาโทษ ลดโทษให้กึ่งหนึ่งตามประมวล

(อม.๕๐)



- ๗ -

กฎหมายอาญา มาตรา ๗๘ คงจำคุก ๑ เดือน และปรับ ๔,๐๐๐ บาท ไม่ปรากฏว่าผู้ถูกกล่าวหาเคย
รับโทษจำคุกมาก่อน โทษจำคุกให้รอกการลงโทษไว้มีกำหนด ๑ ปี ตามประมวลกฎหมายอาญา
มาตรา ๕๖ ไม่ชำระค่าปรับให้จัดการตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๙, ๓๐.

นางยุพา วงศ์ทองทิว

(อม.๓๒)

ความเห็นในการวินิจฉัยคดี



คดีหมายเลขดำที่ อม ๓๖/๒๕๖๘

คดีหมายเลขแดงที่ อม ๙ /๒๕๖๙

ในพระปรมาภิไธยพระมหากษัตริย์

ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง

วันที่ ๒๙ เดือน เมษายน พุทธศักราช ๒๕๖๙

ระหว่าง { คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ผู้ร้อง
นายวรลักษณ์ เวชมนี ผู้ถูกกล่าวหา

เรื่อง การแสดงบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สิน

ผู้ร้องยื่นคำร้องและแก้คำร้องว่า ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี และปฏิญาณตนในที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีเมื่อวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๓ ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบกรณีพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๓ โดยจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควร

(อม.๕๐)



- ๒ -

เชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน โดยไม่แสดงรายการเงินฝากธนาคารของ
ผู้ถูกกล่าวหา ต่อมาผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
จันทบุรีอีกรวาระหนึ่ง ขอให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี
และเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง กับลงโทษตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑, ๑๑๔ วรรคสอง (๑), ๑๖๗

ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ

พิเคราะห์คำร้อง เอกสารประกอบคำร้อง และคำให้การของผู้ถูกกล่าวหาแล้ว

ข้อเท็จจริงรับฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดจันทบุรี และปฏิบัติงานตนในที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีเมื่อวันที่
๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๓ ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดง
รายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบกรณีพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๓
โดยไม่แสดงบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) สาขาแหลมทองบางแสน เลขที่บัญชี
๖๒๐-๑-๑๒๓๙๑-๐ ชื่อบัญชีนายวรลักษณ์ เวชมณี จำนวน ๐.๗๑ บาท ผู้ร้องแจ้งให้
ผู้ถูกกล่าวหาชี้แจงข้อเท็จจริงแล้วเห็นว่ามีพยานหลักฐานเพียงพอ จึงแจ้งข้อกล่าวหา ผู้ถูกกล่าวหา



ชี้แจงแก้ข้อกล่าวหาแล้ว ผู้ร้องเห็นว่าคำชี้แจงที่อ้างว่าเปิดบัญชีเงินฝากธนาคารดังกล่าวไว้ให้มารดา ผู้ถูกกล่าวหาใช้ผ่อนชำระค่าเช่าซื้อฟิ่งไม้ซี้้น จึงมีมติว่าผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน ต่อมา ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีอีกวาระหนึ่ง ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองมีคำสั่งรับคำร้องนี้ไว้พิจารณาเมื่อวันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙ โดยมีได้มีคำสั่งเป็นอย่างอื่น ผู้ถูกกล่าวหาจึงต้องหยุดปฏิบัติหน้าที่สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันดังกล่าวจนกว่าจะมีคำพิพากษา

ปัญหาต้องวินิจฉัยมีว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สิน และเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี หรือไม่ เห็นว่า ผู้ถูกกล่าวหา ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด จึงเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๔ มีหน้าที่



ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องกรณีเข้ารับตำแหน่งและพ้นจากตำแหน่งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๐๒ (๙) และมาตรา ๑๐๕ ประกอบประกาศคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ เรื่อง กำหนดตำแหน่งของผู้บริหารท้องถิ่น รองผู้บริหารท้องถิ่น ผู้ช่วยผู้บริหารท้องถิ่น และสมาชิกสภาท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินตามมาตรา ๑๐๒ (๙) พ.ศ. ๒๕๖๑ ผู้ถูกกล่าวหาอย่ามตราว่ามีหน้าที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องภายในระยะเวลาตามที่กฎหมายกำหนดโดยแสดงรายการบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินให้ตรงต่อความเป็นจริง แต่ผู้ถูกกล่าวหากลับยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบโดยไม่แสดงรายการเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) ที่ปรากฏรายการเคลื่อนไหวทางบัญชีรายการฝาก ๒๙๐ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕.๗๑ บาท ในจำนวนนี้เป็นการฝากจากบัญชีเงินฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหาจากบัญชีธนาคารแห่งอื่น ๑๕๑ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๓,๘๘๙,๓๐๓ บาท รายการถอน ๖๖๐ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕ บาท ในจำนวนนี้เป็นการถอนเงินเพื่อนำฝากเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหาในบัญชีธนาคารแห่งอื่น ๔๙๓ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๔,๘๐๗,๕๒๖ บาท ผู้ถูกกล่าวหาจึงเป็นผู้ใช้ประโยชน์จากบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด



(มหาชน) ทำธุรกรรมอื่นนอกจากการผ่อนชำระค่าเช่าซื้อ โดยมีรายการเคลื่อนไหวทางบัญชีหลายครั้งรวมเป็นเงินจำนวนมากในระหว่างที่ผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่ง แม้ยอดเงินคงเหลือมีเพียงเล็กน้อย ก่อนการยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องก็ตาม แต่พฤติการณ์ดังกล่าวแสดงให้เห็นว่า ผู้ถูกกล่าวหา มีเจตนายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินไม่ตรงต่อความเป็นจริงโดยปกปิดบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) เพื่อหลบเลี่ยงการตรวจสอบเปรียบเทียบทรัพย์สินในช่วงระยะเวลาที่ผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่ง ซึ่งเป็นมาตรการที่กฎหมายบัญญัติเพื่อให้เกิดการตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สินของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองซึ่งเป็นผู้ใช้อำนาจรัฐ ประกอบกับผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ คดีฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่ง ผู้ถูกกล่าวหาจึงต้องพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันหยุดปฏิบัติหน้าที่ (วันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙) และให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตลอดไป ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ.๒๕๖๑ มาตรา ๘๑

(อม.๕๐)



- ๖ -

วรรคหนึ่งและวรรคสอง ประกอบมาตรา ๑๑๔ วรรคสาม ทั้งการกระทำของผู้ถูกกล่าวหายังเป็น
ความผิดตามมาตรา ๑๖๗

วินิจฉัยว่า นายวรลักษณ์ เวชมณี ผู้ถูกกล่าวหา มีความผิดตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑ วรรคหนึ่ง
และวรรคสอง, ๑๑๔ วรรคสอง (๑), และวรรคสาม, ๑๖๗ จำคุก ๖ เดือน และปรับ ๑๐,๐๐๐ บาท
ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพเป็นประโยชน์แก่การพิจารณา มีเหตุบรรเทาโทษ ลดโทษให้กึ่งหนึ่ง
ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๗๘ คงจำคุก ๓ เดือน และปรับ ๕,๐๐๐ บาท ไม่ปรากฏว่า
ผู้ถูกกล่าวหาเคยรับโทษจำคุกมาก่อน โทษจำคุกให้รอการลงโทษไว้มีกำหนด ๓ ปี ตามประมวล
กฎหมายอาญา มาตรา ๕๖ ไม่ชำระค่าปรับให้จัดการตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๙, ๓๐
กับให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันหยุด
ปฏิบัติหน้าที่ (วันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙) และให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตลอดไป.

นายเดชา อัครวิงศ์ไพศาล